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Azon világrenditő gyászos esemény, mely ő 
Csász. és Kir. Fensége Rudolf trónörökös, Fel­
ségtek egyszülött fiának f. é. Január hava 30 án 
történt váratlan halálával bekövetkezett, Felség- 
tekre és az egész uralkodó családra, valamint a 
magyar nemzet minden tagjára fájdalmas érzés­
sel teljes mély gyászt borított.

Ezen nemzeti gyász és fájdalom érzete reánk 
nézve annál mélyebb és annál nehezebben elvisel­
hető, mert érezzük és tudjuk, hogy a korán el­
hunyt dicső emlékű Rudolf trónörökös 0 Csász. 
és Kir. Fensége, Felségteknek egyedüli féltett, 
reménye, benső osztatlan szeretettel és bizalom­
mal táplált gyermeke és a család kiváló ékessége 
volt s e mellett a magyar nemzet mint a magyar 
szent koronának mindenki által elismert nagyér­
demű örökösét szent ragaszkodással, hazafiul hű­
séggel és méltó tisztelettel környezte.

A tudomány, művészet és irodalom hatalmas 
és erős oszlopa, nemes és nagy pártolója lévén 
bölcs tanácsaival és erélyes befolyásával, önzet­
len jóakaratával hazánk culturalis és gazdasági 
törekvéseit minden téren támogatta; minden szép 
és nemes iránti vonzalma, Magyarország iránt 
táplált rokonszenve biztos reménynyel kecsegtet­
tek bennünket arra nézve, hogy Rudolf trónörö­
kös Ö Cs. és Kir. Fensége mint magyar szent 
koronánk dicső örököse és majdan leendő magyar 
király hazánkat, nemzetünket a hatalom és jólét 
megfelelő, a kor színvonalán álló magas fokára 
fogja emelni.

Felségtek és a magyar nemzet reménységét 
váratlanul törte össze a kérlelhetlen halál. A leg­
erősebb tölgyet legszebb és legkiválóbb hajtásá­
tól fosztotta meg a fékezhetlen sors csapása.

Bár a mi veszteségünk is nagy és megmér­
hetetlen, sajgó keblünk és szivünk fájdalma vég- 
hetetlen és kifogyhatatlan, mégis e lesújtó pil­
lanatban is érezzük, hogy Felségtek iránt alatt­
valói hűségünk, szeretetünk állandó és örök, ra­
gaszkodásunk változatlan.

Ily benső érzelmek hatása alatt szivünk és 
keblünk mélyéből fakadó hódolatteljes részvétünket 
küldjük Felségtek trónja zsámolyához, az ural­
kodó családot váratlanul ért nagy csapás és vesz­
teség enyhítésére, hű imával kérjük a mindenható 
Istent, hogy véghetetlen kegyelmével vigasztalja 
és nyugtassa meg Felségteket nagy fájdalmukban, 
oszlassa el könyeiket és adjon erőt és egészsé­
get a trón és haza javára irányzott nagy és erős 
munkálkodásaikban.

Az özvegy trónörökösuéhez intézett részvét fel­
irat ekkép szól:

0x>v. S’iónötöáöíHé Stefánia 3\5f etceqnő, 0 (2s. 
ó cKir. ofemege!

Mély és megdöbbentő érzelemmel, szivünk 
igazi benső fájdalmával vettünk tudomást azon 
mindeneket megrendítő és leverő gyászos esemény 
ről, mely Rudolf trónörökös ő cs. és kir. Fen­
ségének váratlanul bekövetkezett halálával Fen­
ségedet mélyen sújtotta.

Fenséged az elhunyt és megdicsőült férfiú­
ban a szerető hű férjet, hitvestársat, a családi 
boldogság megteremtőjét és támaszát, a szerető 
gondos apát vesztette el, a in gyár nemzet pedig 
szent koronájának igazán méltó örökösétől, hazánk, 
nemzetünk javára és boldogságára működött jól- 
tevőjétől fosztatott meg azon nemes férfin gyászos 
halálában, kinek élete delén, férfikora testi és 
szellemi erejének teljes épségében kellett a kér­
lelhetlen halál senkit nem kímélő keze által vá­
ratlanul lesújtani.

Fenséged mérhetlen nagy fájdalmában és 
veszteségében mi is szívvel és lélekkel együtt 
élezünk és őszinte bánattal osztozunk a leverő 
gyászos özvegység és bánatában, nehéz percei­
ben igazi részvétünk kifejezésével hő imánkba 
foglalva kérjük a teljes vigasztalást az egek ke­
gyelmes Urától, Istenétől Fenséged számára; kö-

Csongrádvármegye részvétfeliratai 
a gyászoló uralkodó párhoz és az 

özvegy trónörökösnéhez.
A f. 1889. évi február hó 18 án tartott várme­

gyei rendkívüli közgyűlést., melynek egyedüli tárgyát 
a trónörökös gyászos elhunyta következtében az ural­
kodó családhoz és az özvegy trónörökösnéhez inté­
zendő részvétfelirat képezte, főispán ur ö méltósága 
következő beszéddel nyitotta meg;

Tisztelt Törvényhatósági Bizottság!

Midőn a mai napon egybehívott rendkívüli 
közgyűlést megnyitottunk jelenteném ki, egy mé­
lyen megrendítő és egész magyar hazánkat gyász­
ba boritó eseményről vagyok kénytelen a bizott­
ságnak általain igen tisztelt tagjait ez alkalom­
mal hivatalosan értesíteni.

Nem mondok ugyan semmi újat, mert a 
mit bejelentendő vagyok, azon gyászos esemény­
nek fájdalmát, súlyát és égető sebét már hetek 
óta hordozzuk mindannyian sajgó kebleinkben.

Rudolf trónörökös ő Fensége Bécs melletti 
egyik vadász-kastélyában f. é. január 30-án 
meghalt.

Uraim, megrázkódtató e szó!

A dicsőült halála nagy csapás hazánkra, 
mert a trónörökös halálával nemzetünk elvesz­
tette egyik legjobb akaratú barátját, elvesztettünk 
egy fenkölt szellemű, nagy reményre jogosító 
szabadelvű királyfit.

A tudomány és művészet elvesztette nem­
csak hatalmas pártfogóját és maecenását, hanem 
a tudomány tehetséges művelőjét is, a felséges 
uralkodó pár pedig elvesztette legmagasabb csa­
ládjának büszkeségét, örömét, szemefényét, egy 
szóval mindenét.

A nemzet érzelmeinek tökéletesen megfele- 
lőleg igen szépen mondotta ez alkalomból koszo­
rús költőnk Jókai, hogy a midőn a trónörököst 
siratjuk, siratjuk hazánkat is. Tökéletesen igaza 
van ; mert hiszen, maim, a dicsőült trónörökös 
volt hazánknak reménycsillaga, az általánosan 
ismert fényes tulajdonai és nagy tehetségei foly­
tán nemzetünk méltán remélhette nemcsak, de 
várhatta is hogy dicsőségesen uralkodó felséges 
atyjának nyomdokait követve hazánknak és al­
kotmányunknak ő lett volna jövőre leghívebb őre, 
és ha a szükség úgy hozta volna magával, ő lett 
volna azoknak leghatalmasabb védője és oltal- 
mazója.

Mind ezen szép remények ma már mind­
annyian a trónörökössel egyetemben a hideg sír­
ba vannak eltemetve.

Nem lehet szándékom ez alkalommal rész­
letezni azon fényes tulajdonokat, melyek a meg­
boldogultat ékesítették; nem akarom hazánk vesz­
teségét bővebben illusztrálni, mert veszteségünket 
egészen jellemzi ezen egy pár szó, hogy a meg­
boldogult trónörökös hazánkat nemcsak saját ha­
zájának mondotta, hanem tartotta is.

Indítványozom, hogy a dicsőült trónörökös 
elhunyta alkalmából mélyen érzett fájdalmunkat 
és legmelegebb részvétünket maradandó emlékül 
örökítsük meg jegyzőkönyvünkben és ezen ér­
zelmeinknek adjunk kifejezést felterjesztendő rész­
vétfeliratainkban, melyeket intéznénk a Felsé­
ges uralkodópárhoz és az özvegy trón­
örökösné Stefánia főhercegnő O csász. 
és k i r. Fenségéhez, megkérve ministerelnök 
ur ő méltóságát, hogy részvét feliratainkat mél- 
tóztassék úgy a Felséges Uralkodópár, valamint 
a mély gyászba boruló özvegy trónörökösné O 
Fensége kezeihez juttatni.

Kérem a bizottsági tagokat, méltóztassék 
indítványomat határozattá emelni.

Az indítvány egyhangúlag el is fogadtatott.

Az uralkodó párhoz intézett felirat szövege a 
következő: 

nyörgünk Istenhez, hogy adjon Fenségednek elég 
erőt és segedelmet a nagy veszteség feletti fáj­
dalom enyhítésére, megtört szive és lelki fájdal­
maira pedig a vallás és hit vigasztaló szent an­
gyala ontson gyógyító balzsamot.

Leroskadva.
Midőn a békés birtokos gazda a rablók állal meg­

támadtalak, védi jószágát s személyét, fegyverrel s más 
védhető eszközzel; ha azután legyőzetik, fájdalmas szív­
vel nézi, miként foszlatik meg keservesen szerzett tu­
lajdonától.

Ha ez méltán fúj a birtokosnak, mennyivel fájdal­
masabban esik az, midőn még nem is védheti tulajdo­
nát, mert ha védeni akarja is, azt mondják neki: „Hát­
rább lázadó! te vakmerő, ki a törvénnyel akarsz dacol­
ni, s ha nem nyugszol abban meg, mit neked ülőszab 
a törvény, börtön a helyed!"

Szegény, szerencsétlen Csongrád város s még sze­
rencsétlenebb ártéri birtokosai, kik még tegnap mege­
légedetten vagyonos embereknek hittétek magatokat, ma 
koldusok vagytok! Kik még tegnap büszkén dicseked­
tetek azzal, hogy a ti egy hely földetek 14 — 16,000 
frt.ot képvisel! Kíséreljétek meg ma a tán 4 — 6,000 
írttal mint adóssággal terhelt birtokotokat egy negyed 
áráért 3 — 4,000 írtért — elárusítani! Szemelekbe 
nevet a vevő tudván azt, hogy ezen földet esentúlra 
holdankint állami s községi adó, gátépítés és védekezé­
si kirovásokban 12—15 írt fogja terhelni!

Hiszen ez már nem teher, de haszonbér saját föl­
deden, melyre csak egy pár csaplsos óv kell, amikor 
elveszik birtokodat s te a koldus tarisznyát akaszt­
hatod a nyakadba!

E bajt megelőzőleg gyűléseitek a jobbak (most 
már nem gúnyolja ki Réti Ferenc ezeket a „jobbak" 
elnevezéséért?) föltárták a bajt, ecsetelték a nyomort, 
mely fogja ez intézkedést követni! Nem használt, mint­
hogy az ilyen gyűlésekről elmentek az emberek Réti 
Eerenc községi pártjába s ott elbeszélték, hogy mit 
hallottak.

„Hazugság, szégyen, gyalázat, kortes fogások ezek 
mind; ne higyjen a nép az ámít óknak, én felelek róla, 
hogy nem lesz ebből egy szó sem igaz" stb.

így szólt s beszélt Réti Ferenc s a szerencsétleu 
elvakitott kisebb birtokosság hitelt adott szavainak, va­
lamint annak is, hogy az adó visszatérítésből — melyet 
már tán e folyó évre is elkölíelett Réti — kitelik min­
den : vasút, töltések, iskola, piac befásitás, tiszti fizeté­
sek stb.

Ismeretes, mily elkeseredetten küzdöttek a jobbak, 
hogy ezen likvidáciőnális jövedék megmenlessék ezen 
szomorú időre, hogy némileg enyhítse ez is a löltésezési 
kirovások súlyát! Nem bírtak Réti Ferenccel és nem 
az általa némely kétes múltú egyénekből összetákolt 
közgyűléssel, mely kis generálisa után vakon ment! De 
mintha az ég vaksággal verte volna meg a fensőhb ha­
tóságokat is, a lelebbezéseket. elvetettek s szabad ke­
zet engedtek a működésre olyanoknak az érdektelenek 
phala.-x iból, kik azután az érdekelteket — a gonosz 
akarattal kizártakat —- semmibe sem vették s e pilla­
natban a végveszélybe sodorták!!

Akik már tudják e következő terhek súlyát, kik 
már tudják az összeg magasságát, lesütött fővel s tán­
torogva járnak-kelnek az utcákon, s ha társaságban van­
nak, háttérbe szorul itt minden más tárgyról a beszéd, 
csak ez elviselhetlen teherről beszél mindenki!...............
Hát még akkor, midőn a kiskönyvek kiosztatnak?!! 
Amidőn majd látni fogja a birtokos, hogy minden adója 
fölött még 120—150 frtot kell fizetnie évenki-t ötven 
évig ! !!

Ez összeg csak a gátépítés! költség! Hol vannak
még a védekezési költségek, a tiszti fizetések stb?
Ezek alig ha nem — adja az ég, ne legyen igazunk!
— többet — lehető sokkal többet vesznek igénybe!
Már most ezen kiadások 5—600 írtig fognak terhelni
egy hely földet! Mi történik, ha a tulajdonos haszon­
bérbe akarja adni szesszióját, talán kap érte inkább 
400 frtot, mint 5—600 frtot. Mi történik ekkor? Az, 
ami Szegegen a házakkal, hogy 5—10 frt lesz egy 
helyföld ára, mert senki sem lesz hajlandó a birtokra 
ráfizetni.

Most mondja már Réti Ferenc ezeket is hazug­
ságnak s most biztassa embereit becsületére hivatkozva, 
hogy mind ezek, melyek itt elmondattak, valótlanságok 
és csupa kortesfogások akarnak lenni! Most cáfolja meg 
érdemlegesen ezeket lovat fanyelű bicsakkal nyúzó párt 
főembereivel —mint ezzel nyilvánosan dicsekedett egyik 
pártvezére, — bizony örömmel veszi magára e borok 
írója a „rágalmazó" nevet!

Mily egészen másként lett volna a dolog, ha a mi 
tervünk valósulhat meg. Hogy tudniillik mi csak gróf 
Károlyi Sándorral egyesüljünk, illetve Csongrád város 
és a gróf lett volua társulásban, akkor a mi terhűnk 
csak a kilencest védgát lett volnál Most, be kell men­
nünk Pallavicini költekezésébe is, ki — mint beszelik
— ismét egy 10,000 hoidas áriért akar meutesileni — 
persze a mi terhüukre is.



nem talál kifogásolni valót e tárgyban (Vnlóban csodál­
kozunk e kijelentésén. Szerk.) Kriitó N. István teljesen 
egyetért Balázsé vita Norbert, képviselővel, mert nem 
tapasztalta, hogy bárki is izgatott vagy a felekezetek 
közt évtizedek óta uralkodó béke megzavarásán fáradó 
zott, volna s pártolja az indítványt., illetve a kifogásolt 
szakasz kihagyását.

Azonban a polgármester — mintha legalább is 
egy teljhatalmú török kormányzó volna, kijelentette, 
hogy ő jelentéséből nem enged semmit sem törülni, in­
kább visszavonja jelentését s jelenté lének igaz voltál 
azzal indokolta, hogy őtet a „Szentes és Vidéke1* lap 
„vallástalannak* deklarálta, — s ezzel persze kitöl t a 
háború a helybeli felekeze'ek közt.!’! És a közgyűlés 
belenyugodott, ugyan az egyszer erélyesnek mutatkozó 
polgármester önkényes kijelentésébe, de Szeder János 
képviselőt kivéve — egyetlen hang sem tiltakozott. Ba- 
lázsovils Norbert, felszólalása ellen.

A többi tárgy igen gvor.s elintézést, nyert. Neve­
zed esen a várost pénztárak megvizsgálásáról szóló jelen­
tés tudomásul vétetett. (Az máskor is történt s evek 
múlva kitört a krach! Szerk)

Az egyes szakosztályokban hiányzó helyek követ­
kezőleg töl lettek he: a háztart szakosztályba polgár­
mester ajáuló előterjesztésére beválasztattak Nyá­
ri László és ifju Vecsery János képviselők; a gazdá- 
szatiba dr. Csaló Zsigmond; a pénzügyibe Csúcs Antal; 
nz egészségügyibe Csonka Pál; az ipartanodái bizott­
ságba Bugyi Károly elhalálozása folytán Dóci Lajos.

Az 1888. évi VII. t. c. s erre vonatkozó minisz­
teri rendelet alapján az állategészségügy, a jdrlati di­
jak és a vásártér rendezésű a tanácsra és a gazd. 
szakosztályra bízatott azon megjegyzéssel, hogy a leg­
közelebbi tisztujitásig a jártat kiállítási dijjak a rendőr­
főkapitány kérelme folytáu tiszt uji fásig a főkapitány tu­
lajdonát. fogják képezni.

A városi fő- és aljegyzőnek azon kérése, mely sze­
rint. a megyei jegyzői nyugdíjalapba visszamenőleg (az 
előbbi évekre) fizetendő s a jegyzéket terhelő összegek 
a közpénztárből fedeztessenek, 48 szavazattal 18 elle­
nében elvettetett.

Hasonlóképen megtagadta a közgyűlés Tóth Gyű 
la adópénztári ellenőrnek fizetés javítás irán’i kérelmét.

A csordajárási földek hasznosítása iránt beadott 
javaslat azon rébze, mely szerint a tehenek szájbére 
ezentúl is 12 frt marad, elfogadtatott, de a borjucsorda 
létesítése iránti javaslat alapos indokoknál fogva uem 
fogadtatott el.

Sonneiifeld Sámuel kérvénye a felesleges ártőzi 
víznek üzlethelyiségébe való vezeihetése iránt a gazd. 
szakosztály javaslata értelmében nem teljest ttetett.

Az egyesek részéről kérvényezett, járdák létesíté­
se engedélyeztetett, nem különben Kristó Nagy István 
azon igen időszerű indítványa is elfogad látott, mely 
szerint a ref egyház uj bérházának keleti sarkától 
(Varga Imre lisztkereskedése oldalán) egyrészt, járda, 
másrészt egy fedett csatorna építtessék.

Ezzel a közgyűlés déli 12 óra után véget őrt.

Midőn Csongrádon megalakult a társulat, az ér- 
d< keltek meg sem hallgattatlak, hanem a közgyűlés ál­
tal megbízott két érdektelen ember mondta ki a tia- 
lákrs ítéletet. löiőttünk. Midőn pedig ezen aktus a fő- 
vúrosbau sanctionáltatott, ott voltak embereink ismét 
színien szedett érJektvlcuek, « fájdalom! három föld­
míves gazda is, kik szűr alatt, ugyan beszélgették, hogy 
jő lenne nekünk csak gróf Károlyival társulnunk, de 
ez nem jött jegyzőkönyvbe nem csak, de a jegyzőkönyv 
úgy szól, hogy Csongrád város érdekelt birtokossága 
egyhangúlag elfogadta a „Csongrád-sövényházi- védeke­
zési társulást."

Rettegünk a jövőtől, minthogy ez óriási terhet 
. i cm bírván fizetni a már mull évben is vizánál elbo­
rított s elpusztult ártéri birtokosság, midőn apáitól rá­
maradt vagyonkájából akarják kiűzni, teltlegességre en 
gedi magát végelkesercdésébeu ragadtatni!..............

Feleljenek azután Isten és emberek előtt ezen 
tcénáért. azok, kik ezt előidézni elég lelketlenek vol­
tak! Feleljenek azok lelkiismeretűknek — ha van? — 
luk okai annak.j; hogy népüuk már is a bizonytalan 
jövő miatt le van roskadvu.

Egy kisbirtokos.

Városi közgyűlés.
A f. hó 21 én megtartott városi közgyűlésen a 

következő tárgyak intéztei (ele el.
Rudolf tr nilirökös ő cs. és kir. fenségének f. é. 

j;tn. 30 án váratlanul történt elhunyta alkalmából Szen­
tes város részvét-feliratot, intéz a királyi családhoz. Ez­
zel kapcsolatban olvastatott, a király ö Felségének „Né­
peimhez1* intézett kiáltványa, mely részvélleljeseu tudo­
másul vétetett.

A polgármesternek nz 1888-ik közig, év lefolyá­
sáról szóló évi jelentése több felszólalásra adott, alkal­
mat. Nevezetesen a jelentésben említés tétetett arról, 
hogy a szentháromság közelében első Ízben épített kő­
fal ellen a helybeli rom. kath. egyház község minden 
jog-alap nélkül fdebbezett s hogy némelyek e kerítés 
miatt, a kedélyeket felizgatni és az egyes vallás felelte- 
zetek közti békés egyetértést bolygatni igyekeztek. Az évi 
jelentés e kitétele ellen felszólalt lialázsovits Norbert 
képviselő, előrebocsál va azt, hogy az évi jelentésben 
eiöször is a legfontosabb eseményekről kell megemlé­
kezni, másodsorban hogy a jelentés hű tükre legyen a 
történeti múltnak. A mi a jelentésben említett, részét 
illeti, ezt. szóló s> in <>lv fontosnak, sem a va óságnak 
megfelelőnek nem tartja. Vájjon jogosan vagy jogtala­
nul lörtéuik-e valaki részéről íelebbezcs a kép viselőt es- 
lű.et bármely határozata ellen, annak elbírálása a felső 
fórum halasköiébe tartozik, de az éppen nem felel meg 
a valóságnak, hogy bárki is izgatást követett volna 
el a felekezelek közti békés egyetértés megbolygatására. 
Meit ha a polgármester vagy u vátosi hatóság u meg- 
felébbezett határoz-alol. végre nem hajtja, az egész (Így 
egészen más elintézést nyer; de ha a kedélyek felzak­
latásáról tesz említést a polgármesteri jelentés, azt 
cgyesegyedül a meglelehbezett határozat törvénytelen 
•és jogtalan végrehajtása okozta. Ennélfogva indítványoz­
za felszólaló, hogy a jelentésnek azon része, mely a 
vallásfelekezetek közti egyetértés erőszakos megbolyga- 
íásáről szól, hagyassék ki a jelentésből, amennyiben az 
nem felel meg a valóságnak.

Ez ügyben szóltak még Szeder János, Petrovics 
Soma és Kristó N. István képviselők. Szeder János kü­
lönösnek találja, hogy bárki is kritika tárgyává tehesse 
a polgármester jelentését s azt. teljesen correclnek ta 
hilja (Nem emlékszik rá a t. képviselő ur, hogy egy 
megyei képviselő ugyancsak kritizálja a vármegyei 
gj üléseken az alispánt negyedévi jelentéseket? Vagy 
talán altunk szabiid minden? Szerk.) Petrovics Soma

Iskolaszéki ülés a gazdasági iskola felállítása 
tárgyában.

A városi iskolaszék mull szerdán délután a fel 
állítandó gazdasági iskola ügyében ülést tartott, mely­
ben megyénk buzgó tanfelügyelője is részt vett. A 
tanácskozni Any lefolyásáról a következőket közöl­
hetjük.

Kiss Zsigmond elnök szives üdvözlettel meg­
nyitván az ülést jelzi, hogy az iskolaszék tagjait ez 
alkalommal egy régóta embryóban levő eszme keresz­
tülvitelére hívta össze. Előadja, hogy ezen eszme
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(Folytatás.)

Emil mm keve.eí. nevetett a lelkész hallatlan 
hitetlenségén: de midőn megtudta, hogy Gusztávot, egyes 
fuj edül a lelkész vette rá, a halált, kimondó első Íté­
let ellen felebbezni, alig tudta haragját, visszafojtani. 
Ajkát, harapta, többször megsimogatia Csinos szakállát 
s azután éles, különös hangon niondá: „Most már csak­
ugyan látom, hogy az az öreg ember egészen gyere­
kes lelt."

Az egyszer Emil nem volt képes tovább a tábla­
bíró társaságában maradni, kirohanl a szabadba, hogy 
ott legalább szabad folyást, engedjen haragjának. Oly 
közel volt már a célhoz s most, tovább kell várakozni ! 
Képes lelt volna az öreg „jámbor fecsegőt" megsemmi­
síteni, a ki oly bolondságot, lelt vele.

az o közbelépése nélkül Gusztáv belenyugodott 
volna az első ítéletbe s most Emil egy fényes vagyon­
nak á'lalános örököse lenne. — Ezen örökség nem ma­
radhatott ugyan el, mert szerinte a vádlott a második 
és harmadik bíróságtól is lesz elitélve, ce addig hosszú 
idő telik el s oly emberre, mint Emil, a várakozás bor 
zászló l>ín volt.

Azért vad, kiengeszlelhetetlen gyű ölettel telt, el 
keble az öreg ember iránt, s haragtól hulálsápndtan 
többször moimogá fogaival: „Az a vén bolond ne üz 
zön velem sokáig tréfát, különben segítek állapotán," 
s szeme vészjóslókig fényiéit.

A tiszteletreméltó lelkész nem is sejtette, hogy 
föllépésével Emil legdühösebb gyűlöletét vonla magára, 
sót .sokkal jobban buzgolkodott, hogy valamit találjon, 
hogy a vádlott, védelmének használhasson s figyelmét 
iukep egy tanúra irányozta, ki e sötét drámábau sze­
repel I, a sírásóra.

Ez az ember mindekkoráig minden kérdéseire 
amaz esemény legapróbb részleteire vonatkozólag ino­
gni ván és hézagosait válaszolt 8 azon szemrehányásra, 
miért teljesített egyáltalában oly gyanús megbízást, 
csak annyit mondott: „Nem tudhattam, hogy az az em 

bér oly borzasztó dologra tört, oly jókedélyünek és 
becsületesnek látszott."

Mindazáltal az öreg ur nem szabadulhatott meg 
attól u gondolattól, hogy ez az ember mégis hamisan 
tanúskodott s e meggyőződésében egy körülmény erősí­
tette meg: A sirásó nem jelentkezett azóta gyónásra. 
.................Hasztalan figyelmeztette az öreg ur keresztény 
kötelességére, az öreg sirásó mindig talált valami okot 
s minden sürgetéssel szemben makacsul hallgatott. Sót 
midőn végre a pap egészen határozottan jelentette ki, 
hogy követelni fogja tőle a gyónást, a sirásó hirtelen 
kijelentette, hogy úgy is megunta a zaklatást 8 lemond 
állásáról.

A sírásó csakugyan csendben a falu legvégén egy 
kis földbirtokot vett s azonnal oda költözködött, nem 
törődve azzal, hol kap majd a pap oly hirtelen valakit 
a nem éppen fényesen jövedelmező állásra. Hogy tudott 
ez az ember fölötte szűk jövedelme mellett annyit meg­
takarítani, mindenki előtt talány volt, mert mindenki 
tudta, hogy szép házikóját készpénzen vette meg.

Ez a körülmény megerősítette a papban azon gya­
nút, hogy ez az ember gaztettel, talán hamis esküvel 
szerezhette ezen vagyont; még sem sikerült, neki a ti 
lokzat.os ember megátalkodott, gonosz kedélyét meglá­
gyítani. Miliőn a pnp nemsokára uj lakásán látogatta 
meg 8 e hirtelen gazdagság fölött nyíltan csodálkozá­
sát fejezte ki, a sirásó dacosan viszonzá: Ahhoz senki­
nek semmi köze!"

„Nem nekem, hanem a mindenható Istennek lesz 
egvl'or köze hozzá," viszonzá igen komolyan a pap 
„Mindnyájunktól kér számot cselekedeteinkről s gyak­
ran már itt a földön sújtja büntetéssel a bűnöst." E 
szavakkal hagyta el az öreg ur az eleinte meghökkeut, 
de későbben gúnyosan nevető embert.

„Az ugyan fecseghet, mig nekem tetszik szólni!" 
ezzel igyekezett az egykori sirásó a pap intései által 
felzuklatott nyugtalanságát teljesen lecsillapítani. Jóked­
vűen nézett széjjel a szobában. „Ez most mind az enyiin ! 
Euyim a ház is ős az istállók, a szép jószág és földek. 
És senki sem kergethet el innen, ha ha! Mit. törődöm 
éu azzal, hogy mi történik a világon túl! Hiszen az 
mind csak a papok találmánya, maguk sem hiszik el s 
csak azéit beszélik tele fejünket, hogy örökösen osto 
babágbau maradjunk."

(Fwlyt. kör.)

nttgvalósitása tárgyában eddigelé több ízben érint­
kezett a kir. tanfelügyelő úrral, a ki kérésére egész 
készséggel megígérte, hogy Szentesen tartózkodása 
alkalmával, ha ideje engedi, „az iskolaszék ülésein 
mindig szívesen részt vesz. Örömmel üdvözli tehát 
az ez alkalommal megjelent kir. tanfelügyelő urat, 
kinek bő tapasztalatai sok do'ogra nézve becses út­
baigazításokat adhatnak. Azután áttér a gazdasági 
iskola megvalósítására vonatkozólag eddig tett lépé­
sek ismertetésére. Nevezetesen elmondja, hogy a váro­
si képviselő testület annak idejében elrendelte, hogy 
Szentesen gazdasági iskola állíttassák fel s utasította 
az iskolaszéket u szükséges tervezet kidolgozására és 
benytijr,ására. A megalkotott tervet azóta a földmi- 
velési ininister ur is helybenhagyta, azonban a meg­
valósítás tárgyában mindez ideig határozott lépést ten­
ni nem lehetett., mert a helyiségül szánt Kurcán tú­
li iskolai épületet még a mull esztendőben is a gyin- 
nasiutn foglalta el. A folyó évben azonban ez az 
akadály is megszűnvén elérkezett azon idő, melyben 
a gazdasági iskola megvalósítására a szükséges intéz­
kedéseket meg kell tenni. Ez alkalommal tehát azon 
kérdés merül föl, hogy vájjon az évekkel ezelőtt el­
készített. és felsőbb helyen jóváhagyott tervezet meg­
felel-e jelenleg is a célnak, vagy módosításra, illető­
leg uj terv'készítésére vane szükség?

Sarkadi Nagy Mihály polg. mester az érdemle­
ges tárgyalás megkezdése előtt meg kívánja jegyezni, 
hogy’ a város által eddig hozott áldozatok után a 
mostani nyomasztó körülmények közt csak abban az 
esetben javasolná a gazdasági iskolának bármilyen 
terv alapján le ndő felállítását, ha a létesítés és fen- 
tartás költségei a véres közönségének nagyobb meg- 
terhelfetést nem okoznának, vagyis ha a nevezett 
célra jelentékeny államsegély volna kieszközölhető, 
a mit Szentes városa méltán el is várhatna, mert az 
eddig létesített alkotásokra szükséges áldozatokat 
kizárólag a maga erején hozta meg.

Lévay Ferenc kir. tanfelügyelő, hogy a szóban 
levő ügy tárgyalása gyors lefolyást nyerhessen, szük­
ségesnek tartja a maga álláspontját e tárgyban meg­
ismertetni. Elmondja, hogy kezdettől fogva oda inti 
ködött, miszerint az alkalmas városokban oly iskolák 
állíttassanak fel, melyekben a gyakorlati életbe ki­
lépő növendékek a maguk tovább képezésére alkal­
mat találjanak. Például hozza főt as imént felállított 
szegedi középkereskedelmi iskolát, melybe 90 növendék 
iratkozott be, dacára a magas tandíjnak. Szentesen, 
hol a lakosságnak zöme gazdálkodással foglalkozik, 
természetesen csak olyan szakiskolának lehet jövője, 
mely ezen közgazdasági ágra készít elő. liycH iskola 
pedig kétféle van u. m. földmives iskola és gazdasá­
gi tanfolyammal egybekötött felsőbb népiskola. Az 
előbbinek célja ügyes gazdasági munkásoKut képezni; 
ezt gyakorlati utón, az úgynevezett kézfogásuk elsa­
játítása által igyekezik megvalósítani ; az elméletet 
csak mellékesnek tekinti, mely csupán annyiban jö 
tekintetbe, a mennyiben az imént jelzett cél megva­
lósítása éppen szükséges. Ellenben a gazdasági tau- 
tolyamu felsőbb népiskolának magosabb célja van : 
szélesebb alapokra fekteti az elméleti képzést, de a 
mellett a gyakorlati oktatást sem hanyagolja el, 
csakhogy e téren nem megy odáig mint a földmives 
iskola. Ha már e kettő között kellene választani, 
Szentes városára nézve mindenesetre az utóbbi iskola 
volna előnyösebb. És pedig nemcsak azért, mert ma­
gasabb fokú képzettséget nyújt, hanem azért is, mert 
alkalmat szolgáltat a növeiidékeKnek arra, hogy a 
gazdasági üzlet terén bizonyos rutint sajátítsanak el. 
Mert a gazdának a földművelés, gépalkalmazás stb. 
ismerete mellett azt is tudnia kell, hogy termelt va­
gyonát miként értékesítheti — közvetítők kizárásával 
— legcélszerűbben ? De a gazdasági tanfolyamu fel­
sőbb népiskola még azért is előnyösebb, mert meg­
közelíti a gyakorlatban népünk azon megrögzött szo­
kását, mely az iskoláztatásban ugrást nem lür. Mert 
a népiskolából 12 éves korában kikerülő növendék 
ide azonnal beléphet, mig a nagyobb physikai erőt 
igénylő földmives iskolában csak 3—4 évi várakozás 
után boldogulhatna, mialatt az elemi iskolában szer­
zett ismereteit leguagy tborészt elfelejtené. (J in iga ré­
széről, ha a földmivei--^ miniszter ur az iskolaszék 
kebeléből kiküldött hatom t gu bizottság Altul annak 
idejében kidolgozott te ez tét. jóvá nem hagyta vol 
na, ragaszkodnék az előbb mar említett kétféle 
szakiskola valamelyikéneK szervezetéhez, igy azonban 
elfogadja a kész tervet, mert kezdeményezést Iái ab­
ban egy idővel szélesebb alapokra fektetendő intézet 
létrejÖveteléhez. Ajánlja tehát az iskolaszéknek, hogy 
ezen tervezetet általánosságban fogadja el alapul, a 
részletek specifikálása előtt azonbun valamelyik or­
szágos nevű tekintély tanácsát kérje ki. Azután fej 
tegeti, hogy a gazdasági iskola most kevesebbe fog 
kerülni, mint valaha, mert a Kurcán túli igen alkui 
más helyiség rendelkezésére áll, míuélfogva a sóház 
átalakítására fölvett 5845 frt 90 kr. kiadás elesik. A 
beruházás és fenntartás költségei oly csekély összeg 
re vannak szabva, hogy az ebből származó terhet a 
város közönsége minden megerőltetés nélkül elvisel­
heti. Hiszen a bizottság által készített tervben az 
első évre 2410, a második évtől kezdve pedig éven­
ként 1860 frt kiadás van fölvéve. — De ha majd 
idővel az igy megalkotott intézmény megizmosodva 
önmagából fogja nyerni a szükséges erőt, akkor szé­
lesebb alapokra lehet fektetni, össze lehet kötni kon- 
viktussal, át lehet alakítani megyei szakiskolává és 
támoga ására meg lehet nyerni a megyét oly módon, 
hogy az egyes községek bizonyos évi összeget fizet­
nének, melynek arányában állandóan bizonyos számú 
növendéket küldenének az intézetbe. Sőt akkor a 
földmivelési miniszter ur segélyét is ki lehetne esz­
közölni, a ki ezen célra 2000—2500 frt évi segélyt 
kilátásba is helyezett. Az ne aggassza az iskolaszé­
ket, hogy a hód mező vásárhelyi gazdasági tanfolyam 
mai egybekötött feisöbb népiskola népszerűségét az 
utóbbi időben elvesztve csak nyomorultul tengődött, 
mert ennek oka nem a szervezetben, hanem a vezető 
egyénben rejlett. Mióta legújabban a nevezett iskola 
élén egy kitűnő gyakorlati gazd ász áll, azóta már ia



fokozódott az érdeklődés iránta. Kitűnő gazdász ve­
zetése mellett hiszi, hogy a szentesi iskola is fel fog 
virágozni. Még egyszer kéri az égetőn szükséges in 
lézniény megvalósítását azon az aiapou, melyet a bi­
zottság kidolgozott.

Onody Lajos tekintettel arra, hogy a városnak 
1600 forint kiadása után esik 1 kr. szaporulat egy 
adóforintra, a tervet a maga részéről általánosságban 
elfogadhatónak tartja s a kir. tanfelügyelő ur azon 
ajánlatát, mely  szerint a részletekre nézve országos te 
kintélyü egyén tanácsai kéresseuek ki, szükséges 
nek véli.

Fekete Márton meg van győződve a gazdasági is- 
kolaUidvös voltáról, mindazáltal szükségesnek tartja, 
hogy az iskolaszék bizonyos óvatos körültekintéssel 
járjon el. Mert általánosan tudva van, hogy a környé­
ken fennálló ilynemű iskolák nem örvendnek kellő 
pártolásnak s kevés sikert mutathatnak föl. Ugyan 
azért az iskolaszéknek nagyon meg kell gondolni az 
egész dolgot, mielőtt ennek megvalósításába bele men­
ne. A maga részéről azt ajánlaná, hogy az iskolaszék 
egyelőre csak bizonyos próbaidőre, pl. 4 évre kísér- 
letképen állítsa fel az iskolát s az ezen időt felölelő 
két cyklus alatt majd elválik, hogy egészséges volté 
az eszme, részesült-e kellő felkarolásban, merültek e 
fel oly hibák, melyeken javítani kell s a tanerő meg­
jelel-e azon követelményeknek, melyeket tőle méltán 
elvárhatni. Szóval az iskolaszék a további teendőkre 
nézve tájékozást fog nyerni. Különben a létesítés előtt 
valamely hivatott szakember meghallgatását maga is 
szükségesnek látja.

Az iskolaszék a gazdasági iskolának kisérletké- 
pen bizonyos próbaidőre leendő felállítására vonatkozó 
ezen indítványt általános helyesléssel fogadta.

Kiss Zsigmond elnök ajánlja, hogy az iskolaszék 
Domokos Kálmán urat, a debreceni gazdasági és föld- 
míves iskola igazgatóját hívja meg Szentesre s küld­
jön ki egy szükebb körű bizottságot, mely vele a he­
lyiségeket, körülményeket megismertetvén a szervezet 
részleteit és a kivitel módozatait beszélje meg s az 
eredményt tárgyalás végett a nevezett szakférfiú je­
lenlétében tartandó iskolaszéki ülésen terjeszsze ülő.

Az iskolaszék elnök indítványát magáévá tevén 
a szükebb körű bizottságba Kiss Zsigmond elnököt, 
Fekete Márton, íSarkadi Nagy Mihály, Szeder János 
és Zoinay Károly tagokat, és jegyzőül az iskolaszék 
jegyzőjét küldötte ki (---------------).

Országgyűlés.
Ugyancsak melege van a téli idő dacára Ti­

sza Kálmán ministerelnöknek a véderőről szóló 
törvényjavaslat tárgyalása alatt. A fővárosnak ezen 
javaslat iránt érdeklődő lakossága a rendőrségnél 
lett előleges bejelentés után múlt vasárnap t i 1 ta­
kozó k ö r m e n e t e t rendezett, de a közrend leg­
kisebb megzavarása nélkül s ha igy kezdte volna 
eleinte, akkor nem kellett volna a rendőrségnek 
közbelépni. Azonban dacára annak, hogy a minis* 
terelnök úgy a 14 ik mint a 25 ik § nál enged­
ményeket tett, amidőn a véderő létszáma csak 
10 évre állapittatik meg s az állami nyelvnek 
a tiszti vizsgálatnál való érvényesülése tekinteté­
ben is megnyugtató intézkedések vannak kilátásban, 
a viharos jelenetek a képviselőházban napirenden 
vannak s még tegnap is tárgyalták a nagy vesze­
delmet okozott 14-ik szakaszt.

Mivel nincs rá kilátás, hogy a véderőről szóló 
javaslatból egyhamar törvény lesz, az idei ujonco- 
zást bizonytalan időre elhalasztják. E hó 19-én 
terjesztette be a honvédelmi miniszter az erről 
szóló törvény javaslatot s igy egyelőre se költség­
vetés nincs ez évre, sem újoncot nem kap a had­
sereg. Éppen az e napon tartott ülés gazdag volt 
heves jelenetekben. Apponyi Albert gróf kérlelhet- 
len logikával vonta le a következtetéseket Tisza 
Kálmán miniszterelnöknek a 14 ik §. kérdésében 
lunusitott eljárásából. Mindkét ellenzék tomboló 
tctszésnyilatk.izatai közt jelentette ki, hogy a tör­
téntek után addig, mig Tisza Kálmán ül a minis­
téri székben, nem térhet vissza rendes medrébe 
sem az országgyűlés, sem a politikai közélet. — 
A kormánypárti és az ellenzéki képviselők közt, a 
személyes szóváltások még a folyosón, sőt még az 
utcán is tartottak. (Lám, a „Szentesi Lap" hogy 
megbotránkozott lapunk szerkesztőjének erélyes fel 
szólalásán a városi közgyűlésen — pedig a mi­
nisterelnöknek különbet mondanak mint polgármes­
terünknek, sőt már felakasztással is kecsegtették 
— Szerk.)

Felhívás
a helybeli iparlársulatok elnökségeihez.

Hogy az ipartestületi elöljáróság az alapszabályok 
6 ik § a élteimében az ipartestület kebelébe tartozó 
iparosok beiratási diját megállapíthassa, tudnia kell, 
kik mely ipartársulatba tartoztak s mikor vétettek fel. 
E végből felhivatnak a helyben fennállott vagy még 
fennálló iparlársulatok elnökei, hogy a társulatukba 
tartozott, illetve tartozó iparosok névsorát hiteles alak­
ban kiállítva alulírotthoz e hó 27 ének déli
12 órájáig beküldeni szíveskedjenek.

Szentesen, 1889. évi febr. 22
Balázsovlts Norbert,

Meghívás.
Minthogy a szentesi iparos ifjak képző és se 

gélyző egyletének a f. évi febr. 17 éré egybehívott 
évi rendes közgyűlése a megjelent tagoknak nem ele­

gendő száma miatt, nem volt megtartható, a közgyű­
lés f. é. martius 8-án d. u. 2 órakor fog megtartatni 
s jogérvényesen határozhatni. E közgyűlésre az egy­
let tagjai újból meghivatnak.

Az elnökség.

HÍREK.
— Rónay Lajos főispán ő méltósága e hét. elején 

városunkban időzött s úgy a megyei rendkívüli közgyű 
lésen, mint a közig, biz. ülésen elnökölt.

— Gyászhirek. Városunkban igen jól ismert s 
köztiszteletben részesült veterán iparos Bugyi Ká­
roly férfiszabó rövid betegeskedés után e hó 16-án 
meghalt. Az elhunyt amint egyrészt nagy hive volt 
a régi céhrendszernek azon elfogadható okból, hogy 
akkor a kontároknak hire sem volt, másrészt a kor­
szerű haladásnak is volt nemcsak barátja, hanem 
buzgó pártolója is, s dicsérettel kell róla megemlé­
keznünk, hogy ö mint a helybeli szabó ipartársulat 
régóta buzgó elnöke, továbbá a csizmadia társulat, 
akkori s jelenleg is elnöke Soós Ferenc — e két jó 
hírnevű iparos tette lehetővé az összes helybeli ipa­
rosok tömörülését s az ipartestület megalakulását. 
Az elhunyt temetésén impozáns számmal jelentek 
meg az iparosok. Nyugodjék békében* — Ugyanaz­
nap halt meg özv. Praznovszky Lajos né úrnő, 
kinek elhunytáról a gyászoló család a következő 
gyászjelentést bocsátotta ki: Alulírottak mélyen meg­
szomorodott szívvel jelentik a forrón szeretett édes­
anya, illetve nagyanya, assakövesi Pr ázn óv­
sz ky Lajos né, szül. Fábbry Rozina, gróf 
Károlyi Sándor ur ö nmsgának nyugalmazott özvegy 
pénztárnoknéjának f. é. febr. 16 án esti 5‘/i órakor 
életének 59-ik, özvegységének 2 ik évében végelgyen­
gülésben történt gyászos kimultát. A boldogultnak 
hiilt tetemei f. hó 18 án d. e. 9 órakor a rom. kath. 
egyház szertartásai szerint fognak örök nyugalomra 
tétetni. Az engesz elő szent mise áldozat f. hó 19 én 
reggeli 8 órakor fog az egek Urának bemutattatui. 
Áldás poraira! Róza, férj. Novak Sándorné, Kornél, 
Sándor, Róza, Ernő, Piroska gyermekeik. Lajos és 
neje Paradeiser Kasalin, Gizella és Gabriela gyer­
mekeik. Ágoston és neje Kékessy Margit, Zoltán 

' gyermekük. Mariska. A harmadik halott Varga Ká 
roiy inágocsi jegyző urnák két. éves kis kedves fia 
László, kinek elhunytét a sújtott szülök következő 
gyászjelentéssel tudatták : Varga Károly és neje 
Szabó Ilona mint szülők, Varga Ilona, Varga Jolán 
ka, Varga Dezső, Varga Gyula és Varga Károly mint 
testvérek mely fájdalommal jelentik szeretett fióknak, 
illetve testvérüknek, Varga Lászlónak, f. évi 
febr. 17-éu d. u. ‘/»5 órakor két éves korában kínos 
szenvedés után történt elhunytét. A boldogult hült 
tetemei f. február hó 19 én d. u. 3 órakor fognak a 
ref. szertartás szerint, a mágocsi sirkertben örök 
myugalomra tétetni. Áldás és béke poraira!

— A „Szentesi Hitelszövetkezet* ez évi rendes 
közgyűlését holnap d. e. 10 órakor tartja meg a 
vármegyeház közgyűlési nagy termében. Miuthogy a 
múlt évi eredmény teljesen kielégítő, a részvényesek 
bizonyosan jó kedvvel fognak megjelenni.

— Közgyűlés elhalasztás. A helybeli dal- és ze­
neegyletnek mára egybehívott közgyűlése az elnök 
távolléti) miatt f. évi március 2 án d. u. 4 órakor fog 
megtartatni, még pedig az egylet helyiségében.

— Gyűlések a megyénél A jövő hónap folyamá­
ban a következő gyűlések lesznek Csongrád vármegyé­
iig!: Március 11 éu az állandó válasz!uiány, 12-én köz­
ig. bizottság, 13-án a számoukérő szék, 14 én s követ­
kező napjain évnegyedes rendes közgyűlés.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon tisztelt hölgyek 
és urak, kik a legutóbb rendezett iparos ifjúsági lom- 
bolabálra szívesek voltak ajándék tárgyakat adományoz­
ni, fogadják az iparos ifjúsági egylet nevében az elnök­
ség köszönetét. Az elnökség.

— Helyreigazítás. Az idei ujoncállifásra vonatko 
zólag mull számunkban közölt hírt azzal helyesbítjük, 
hogy a BOrozási határidő végleg nincs még megálla­
pítva, sőt a napilapok közlése szerint a véderő törvény­
javaslat tárgyalása miatt márciusban aligha lesz meg­
tartva. Annak idejében közölni fogjuk a végleges meg­
állapodást.

— Köszönetnyilvánítás. A szentesi iparos ifjak 
képző és segélyző egy ete által f. hó 16 án rendezett 
s tombolával egybekötött táncmulatság alkalmával a 
következő felüifizetések tétettek: Bérlők János 1 frt, 
Szabó Lajos 50 kr, Kanász N. Antal 1 frt 50 kr., Lau 
kóci Gerzsonné asszony 1 frt, Vecseri Sándor 50 kr, 
Balázsovits Norbert 1 frt, Csillag Ármin 1 frt, összesen 
6 frt. 50 kr. Fogadják a t. felülfizetők az egylet hálás 
köszönetét. Bércéit Dániel, egyl. pénztárnok.

— Szép eredménnyel ment végbe mull szombaton 
az iparos ifjúsági egyesület által rendezett tombolából. 
Nem volt ugyan annyi közönség, mint, máskor szokott, 
lenni, mivel e hosszú farsangban minden hétre esett egy 
egy táncmulatság, de a számtól eltekintve a régi meg 
szokott, fesztelen jókedv uralkodott egész végig .Öröm 
volt nézni az egyszerű s még is nagy ízléssel kiállított 
csinos öltözékeket, nem volt ott semmi kirívó toilett 
s ez szépen jellemzi az iparos ifjúsági bálákat. Az is 
dicséretre méltó szokás, hogy egy óra alatt ott vau nz 
egész közönség, mert a ki mulatni akar, többet mulat, 
ha hamarabb jelen meg. A négyeseket mintegy G0 pár 
táncolta; neveket nem sorolunk fel, nehogy egyik másik 
táncosnő nevének elhallgatása vagy kihagyása állal ne 
heztelést vonjunk magunkra — a ki olt volt, ugv is 
tudja, kik jelentek meg. A tombolajegyek olcsóságuknál 
fogva (drbja 10 kr.) igen kapósak voltak s a rendező , 
ség remóllni sem merte, hogy az elkészített 500 drb 
jegy elkel. Micsoda? Úgy elkapkodták azt az 500 drb 
jegyet, mintha ingyen adták volna — mert mindenki 
just formált, az egylet által kitűzött díszes és értékes 
első tombola-nyereményre. Minthogy az 500 jegy kevés 
lett, a céhházban levő egyleti helyiségbe kelle t szalaj 
tani a szolgát. 150 uj jegyért, a buzgó lendezők s nz 
elnök lehető leggyorsabban illák rájuk a különböző ne­
veket s alig maradi valami e jegyekből is. Szűnöm

alatt, miután Kaas vendéglős várakozásának is elég 
volt téve fogyasztás dolgában, a programiétól eltérőleg 
előbb a tombolatárgyak lettek kijátszva s ki volt a leg­
szerencsésebb nyerő0 Kövér Esztike, mert ö nyerte meg 
nz első tombolát árgyat — használja egészséggel. Azután 
folytatta a fiatalság a táncot. Belépti jegyekből befolyt 
143 frt, felülfivetésekből G frt 50 kr., tombolajegyekből 
62 frt 40 kr., összes bevétel 211 frt, 90 kr., összes ki­
adás 137 frt 60 kr., maradt tiszta jövedelem az egylet 
javára 74 frt 30 kr.

— Évi rendes közgyűlése lesz holnap d. u. 2 órakor 
a helybeli polgári iparos és gazdasági körnek, melyre a 
kör tagjait e helyen is figyelmeztetjük.

— Helybeli ipartestűletünknek múlt számunkban 
jelzett bálja, mely vacsorával és borral lesz egybekötve, 
jövő hó 4-én vagyis utolsó farsang előtti hétfőn lesz 
megtartva a csizmadia ipartársulat nagy termében s a 
rendezőség megtette már a kellő intézkedéseket, hogy 
a nagy számban várható vendégeket kellőkép elláthas­
sa. A meghívók szét hordása holnap veszi kezdetét, s a 
mely iparos tévedésből nem kapna meghívót, forduljon 
e végett Kölber Mihály rendező biz. elnökhöz. Addig is 
megemlíthetjük, hogy a belépti dij férfi részére 1 irt, 
nő részére 60 krímii van megállapítva. Ily csekély ősz­
szegért meg vacsorái ni és mulatni — igazán olcsóság, 
sőt ajándék! Előre tudjuk, hogy lesz vendég, de nem 
kevés!

— Tombolatárgyakat szíveskedtek a múlt szá­
munkban közölt adományozókon kívül még a követke­
zők beküldeni: Dósay Györgyéé cukortartót tálcával, 
Sréter Ferencné két virágtartót, Stammer Sándorné 
cukortartót és illatszeres üveget, Négyesi Gáborné 
díszes kávékészletet, Csillag Ármin szí varszipkát, Danics 
Mariska díszes pálinkás készletet, Móc Kálmánná cu­
kor és dohánytarlót. Keresztes N Esztike (Mindszent­
ről) díszes kézimunka csokrot, Táncos Ilka kézimunka 
névjegytartót.

— Felvilágosításul. A „Szentesi köles, segélyző 
szövetkezel" első csoportjához tartozó részvényesek, 
kiknek kötelezettsége múlt évi dec. 31 én lejárt, nagy- 
nehezen várják az osztalékot s némelyek már türelmet- 
lenked iek, mikor lesz már a beszámoló közgyűlés s a 
mi fő — a pénzkiosztás. Erre nézve felvilágosításul 
annyit közölhetünk, hogy ha nevezett szövetkezetnek telje­
sen önálló tiszti személyzete volna, mely másult nem 
volna elfoglalva, akkor már e hóban lett volna készen 
a mérleg. Mivel azouban e szövetkezet nem adhat ki 
évenkint 1200 Irtot egy-egy tisztviselőnek, igy be kellett 
várnuuk, mig a mérleg elkészül s ez e héten el is készült, 
így a közgyűlés martius hó első felébeu biztosan lesz, 
megtartva s annyit előre közölhetünk, hogy a „gyűszü- 
egylel" osztaléka 6 és 7% közt áll.

— Rendkívüli közgyűlés. A szentesi Ca.sinó egylet 
f. évi mártius 3 án d. u. 3 órakor saját helyiségében 
a választmány egy tagjának megválás/.'ása iránt rend­
kívüli közgyűlést tart, melyre az egyleti tagokat tisz­
telettel meghívja — az elnökség.

— Beküldetett. Alulírottak azon szerény kérdést 
intézik a rőgebbeu és utóbb feloszlott segélycgy- 
lat. liquidáló bizottságaihoz, mikor lesz már a végle­
ges leszámolás? Szerintünk addig is, mig a végleges 
leszámolás eszközöltetik, jobb lenne a meglévő összeget 
a volt részvényesek közt kiosztani, mint évről-évro vá­
rakoztatni a részvényeseket. Több részvényes.

— Halvacsora Igazi újság Szentesen a hal, pedig 
uem vagyunk messze sem a Tiszától, sem a Köröstől, 
de ha szentesi ember halat akar enni s a helybeli ha­
lászati bérlőnek különös grátiájában nem részesül, akkor 
máshonnan kell e ritka csemegét beszerezni. Így cse­
lekszenek most Jelenti Sándor kaszinói és Ugrai Antal 
48 as köri vendéglős, kik Mindszeutről hozzák a halat 
s mivel ez nagyobb költséggel vau összekötve, mint ha 
helyben kapnának halat, természetesen kissé drága 
koinedencia. De így is van keletje a halnak s igy pén­
teki napon már kél ízben volt halvaesora nevezett két 
társas körben.

— Kútba ugrott s ennek folytáu meg is halt özv. 
Rébeli Varga Györgyéé e hó 16 án s állítólag elmeza­
varban követte el e borzasztó tettet.

— Dorosma város, mely sok fogyatkozása dacára 
mégis talál pártfogókra a vármegyei gyűléseken, újból 
szolgáltatott okot kifogásokra és erélyes föllépésre. — 
Ugyanis vármegyénk buzgó tanfelügyelője azon panaszt 
emelte nevezett város ellen, hogy az elöljáróság egyál­
talában nem teljesíti kötelességét a tanügy körül s fe­
gyelmi vizsgálat elrendelését kérte. A közig, bizottság 

( helyt adott a tanfelügyelő előterjesztésének és a fegyelmi 
vizsgálattal a tanfelügyelő közbejöttével az illetékes fő­
szolgabíró bízatott meg.

Köszönetnyilvánítás.
Folyó hó 17 én felejthetetlen nagy-bátyánk Bugyi 

Károly temetése alkalmáu megjelenteknek hálás köszö- 
neíünket. nyilvánítjuk a gyászolók nevében:

Bugyi János, Bugyi Antal.

2 vagy esetleg több szobás csinos lakás, hozzátar- 
tozandókkal együtt a központon bérbeadandó. Hol, meg­
tudható n szerkesztőségnél.

Eladó Ixá-z,
Az I. t. 412. számú, Betlehem utcában lévő, 

volt Dr. Pollák-féle ház, előnyös feltételek mel­
lett szabad kézből eladó. Bővebbet

Scheinberger és Popper
bőrkereskedésében.

Tíz forint napi mellékkereset, 
tőke és kockáztatás (risico) nélkül sorsjegyek 
részletfizetés melletti eladása által az lb83. XXXI. 

törvénycikk értelmében.
Ajánlatokat elfogad a 

fővárosi váltóüzlet társaság 
Adler és társa, Budapesten.



PSERHOFER J.
győgygzertúra

i'ecsben, Singerstrasse 15. sz. — „Az arany bírod, almához." 

; Vértisztitó labdacsok, mely«k eWbb uni- 
• versalis piruláknak nveeztettek, ezen utóbbi 
| nevet teljes joggal megérdemlik, mert való- 
' bán alig van betegség, melyben ezer meg

■■ z.er esetnél csodálatra méltó hatásunknak ne 
, bizonyultak volna. A legmakacsabb esetekben, 

melyekben minden egyébb gyógyszerek hasz­
talanul alkalmaztattak, ezen labdacsok által 
számtalanszor s rövid idd alatt tökéletes meg­
gyógyulás következett be. I skatulya 15 pi­
rulával 21 kr. egy tekercs 6 skatulyával I frt 
5 kr., bérmentetlen utánvétellel I frt 10 kr.

A pénz előleges beküldésével Ijórmentve 1 tekercs pi­
rula 1 irt‘25 kr , 2 tekercs 2 frt 30 kr., 3 tekercs 3 frt 
35 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr, 5 tekercs 5 frt 20 kr., 10 
tekercs 0 frt 20 kr. (Egy tekercsnél kevesebb nem küldetik.) 

Csakis azon pirulák tekintendők valódiaknak, 
melyeknek utasítása Pserhofer J. névaláírásával 
van ellátva s melyek minden skatulya tetején ugyan­
azon névaláírást veres betűkkel viselik.

Számtalan köszönő irat érkezett be, melyekben ezon 
pirulák fogyasztói visszanyert egészségüket a legkülönbö­
zőbb és súlyos betegségek után köszönhetik. Mindaz, ki 
egyszer kísérletet tett vele, tovább ajánlja ezen szert.

A sok köszönő irat közül néhányat itt közlünk:
Sclilierbach, 1888. febr. 17.

Tekintetes ur! Kérem négy tekercs újbóli megküldését 
valóban Igen hasznos és kitűnő vértisztitó piruláiból. Tisz­
telettel.

Neureiter Ign. gyak. orvos. 
Hrasche, Flödnig mellett, 1PA7. szept. 2.

Tek. ur! Isten akarata volt, hogy ön labdacsai kezem­
be jöttek s tudatom önnel az eredményt: Gyermekágyban 
meghűltem úgy, hogy nem végezhettem többé 'munkámat 
s bizonyosan meghaltam volna, ba csodás labdacsai nem 
mentenek meg. Isten áldja meg ezerszeresen érte. Bízom 
benne, hogy labdacsai egészen egészségessé tesznek, aniiut 
mások is azoknak köszönhetik egészségüket

-Kniflc Terézia.
Bécsújhely, 1887. dec. 9.

Tek. ur! Fogadja a legforróbb köszönetéinél 60 éves 
nagynéném nevében. Az öt év óta időszaki gyomoi'imrut- 
bán és vízi betegségben szenvedett. Az élet kin volt, neki 
s már egészen oda mit. Véletlenül egy skatulyát kitűnő 
vél tisztító labdacsaiból kapott 8 azoknak hosszabb hasz­
nálata után teljesen meggyógyult.

Tisztelettel Weinzettl Jozefa.
Mitterincersdorf, Felső-Ausztria, 1886. jan. 10.

Tek. ur! legyen szives nekem posián kitűnő vértisz­
titó labdacsaiból egy tekercset küldeni. Nem mulaszthatom 
el, önnek ezen labdacsok becsére nézve teljes elismerése­
met nyilvánítani, melyeket tőlem telhetőleg mirden szen­
vedőnek a legmelegebben fogok ajánlani. Egyúttal felha­
talmazom, hogy ezen hálanyilatkozátommal tetszése szerint 
rendelkezhessen.

Tisztelettel Kastner Téréz.
Gotschdorf, Osztr. Szilézia. 1886. okt. 8.

Tisztelt uram ! Ezennel fölkérem, hogy egyetemes vér­
tisztító labdacsaiból nekem 1 skatulyával küldeni szíves­
kedjék. Csakis csodás labdacsainak köszönhetem, hogy gyo­
morbajomtól, mely öt éven át kiűzött, megszabadultam. 
Nem is szabad ezen labdacsoknak házamban hiányozniok 
s fogadja értök legforróbb köszönetemet.

Kiváló tisztelettel Zwickl Anna.
Rohrbucli, 1886. febr. 21.

Tisztelt uram ! Múlt évi november hóban egy tokercs 
labdacsot rendeltem önnél. Én valamint nőm a legjobb 
sikert tapasztaltuk ; mindketten erős fejfájásban szenved­
tünk s már majdn-m kétségbe estünk, ámbár még csak 
40- 46 évesek vagyunk. És ime! Ön labdacsai csodát mi- 
veltek s bajunktól megszabadítottak.

Tisztelettel Liszt Antal.

lF;»;jy-S»ss!z.R;>>M Pserhofer J.-től, sok óv óta ismert leg­
biztosabb szer mindenféle fogyások ellen, valamint idült 
sebekre stb. Egy dobozzal 40 kr., bérmentos küldéssel 
65 kr.

<ÍP£J>rí;irk» irtí.'.tted v. hurut, rekedtség, görcsös kö­
högés stb. ellen. 1 palack 50 kr.

inenidti hös-ztóny-kenöcH, legjobb szer minden 
köszvény és reumatikus baj, laghasigatás, Iscliias, fülfá­
jás ellen stb. 1 frt 20 kr.

I,lí9»iz'z'n«hís «'£2eaíi por 1 skatulya 50 kr., bérmen­
tes küldéssel 75 kr.

4«<>llzs;t m. megbízható szer a golyva-nyak el 
len. Egy palack 40 kr., bérmentes küldéssel 65 kr.

Kíeí-eoeiicia (prágai cseppek) elrontott gyomor, rósz 
emésztés, mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi­
szer. Egy palack 22 kr.

Angol csodabals-.Kam, 1 üveggel 12 kr., 12 üveg 1 on ”

Fíaikorjror. hurut, rekedtség, köhögés ellen, 1 skatulya 
35 kr, bérmentes küldéssel 60 kr.

Tannoeliiiiin-|»«»nift<l$ PserhoferJ.-tó’, legjobb haj­
növesztő szer. Egy szelencével 2 frt.

ÁltaliliaoM tapasz Stenüet tanártól, vágott és szúrt se­
bekre, roszindulatu daganatok, felujiiló lábsebekre, kö­
römféregre, sebes mellre és egyéb hasonló bajoknál ajánl­
ható.* 1 doboz 50 kr. bérmentes küldéssel 75 kr.

ÁltalllnoH tiHztitó ső Bulrich A. W.-től, kitűnő házi 
szer a rósz emésztés következményei, fejfájás szédít és, 
gyomorgörcs, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag 1 frt.

Szein-esenciu Romershausentől. 1 palack 2 frt 50 kr., 
fél palack 1 frt 50 kr.

Az itt megnevezett készítményeken kívül minden az 
osztrák lapokban hirdetett bel- és külföldi pharmaceuti- 
kus különlegességek készletben vannak s minden a raktár 
bán nem levő cikkekről kívánatra pontosan és olcsón gon­
doskodunk.

A postai küldemények gyorsan és pontosan eszkö­
zöltetnek előleges pénzbeküldésre vagy utánvéttel,

A pénzek előleges beküldésével (legjobb pos­
tautalvánnyal) a szállítás sokkal kevesebbe kerül 
mint az utánvételnél

—saMa——ma
___ Szentesen, nv<

288'1889. a. u. Hirdetmény.
Az 1880. évi XXVII. l. c. 13. §. 3-lk poiitjn 

értelmében felhivatnak a had mentességi díj fizetésre 
kötelezett egyének, valamint mindazon gyárosok, 
iparosok, kereskedők és mezőgazdák, kiknél ily 
egyének alkalmazásban vannak, lmgy az evenkinti 
szokásos bejelentést f. évi febr. hó 1-től ‘28-ig 
bezárólag a városi adóhivatalnál megtenni annyival 
inkább kötelességüknek ismerjék, mivel a mulasz­
tók az említett törvény-cikk 20 §. a szerint a rá­
juk kivetendő hadmentességi díj háromszoros egész 
hatszoros összegének megfelelő pénzbírsággal — 
esetleg fogság büntetéssel, fognak sujtatiii.

Megjegyeztetik, hogy a bejelentésnél úgy a 
hadmentességi dij könyvecske, valamint az állami 
adókönyv felmutatása múlhatatlanul szükséges.

Szentes, 1889. január 29-én.

Tóth Kálmán, adóügyi tanácsnok

A SÓSBORSZESZ
enyhítést eszközöl : csűrös szaggatás, fagyás, fog és fejfájdalmak, szem­

gyengeség, bénulások, zsugorok, stb. ellen ; de különösen a bedorzsölés kenő- 
gyuró-gyógymódnál (másságé) igen jó hatásúnak bizonyult. Fogtisztitó szerül 
is igen ajánlható, amennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghust orösbiti és 
a száj tiszta szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos 

szer fejmosásra is a hajidegek erősítésére, a fejkorpa-képzödés megakadá­
lyozására és annak megszüntetésére.

Ára egy nagy üveggel 1 forint, egy kisebb üveggel 50 krajcár.

BRÁZAY KÁLMÁN
Budapesten, ÍV. kerület. Muzeum-körut 23 sz.

Abaffy L., Szépe Károly, Robicsek Gáborné, Szénássy Ferenc, Podhradszky 
;., Várady L., Zuckerinann Károly, Szabó Mihály, Ujváry Andor, Ifj. Vecseri Sándor, Gunst Dávid és Székely Albert uraknál.

XcJHlJHLlÁgüinUCiTTTHi ):(■ ugdkokp:, >k. ■;(■ u« no

Ni»cs többé íognijiis I! Könnyen vérző 
beteg és gynladt í'ogimst győgyit és 
erősít, a fogkövel elíávoiitja és képző* 
<lését ineggiitolja a szi&jbüzt azonnal 
megszünteti naponta! liaszntíiatnál 
és k. udvari fogorvos és udv. szállító, valódi 

TL' POPP viláS- Anatherin. 
Dl, LU11 hirű SZÍJ VIZK 

kétszer oly nagy palackokban mint eddig.
Ezzel egyidejűleg alkalmazandó

Dr. POPP fogpasztája Xo'b..'íuuZ. •gé,zssigc* 

Dr. POPP Anatherin fogpasztája uXm'X'Lt/a 
fogak tiután tartására és a foghus megerősítésére.

Dr. POPP fogpora - —r • •

Dr. POPP növényszappana 
ellen és különösen fürdőkhöz.

Dr. POPP napraforgó
VENUS
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Kapható Szentesen: Dobray S., Soós Albert, 
Fér.

I
SÓS-BORSZESZ.

Tisztelt, vevőimet tisztelettel vagyok bá­
tor figyelmeztetni, miszerint mint tudomásom­
ra jutott, sósborszesz-ufánzatok még ma is 80 
és 40 krért. árusitfatnak, mi csakis a sósbor- 
szesz minőségének rovására történhetik, mert 
a felemelt, adók és vámok folytán megfelelő 
minőségű sósborszeszt a régi áron adni nem 
lehet.

Azon sósborszesz utánzatok, melyek ily 
olcsón juttatnak forgalomba, nem francia szesz­
szel készíttetnek, sőt a közönséges szesz 
meghigiiása folytán alacsony foklartalmuak 
s igy meg nem felelhetnek azon céloknak, 
melyekre szánva vannak, a mi főleg a fogyasz 
tó közönség hátrányára töiténik, mert, ha a 
sósborszesz nem francia szeszből vagy finomí­
tott teljes fokú szeszből készült, úgy az — 
használata esetén — nem lehet kielégítő.

Minduntalan értesülök magánfelektöl oly 
körülményekről, melyek az ily olcsóbb és gyen­
gébb minőségű sósborszesz utánzatok általi meg 
téveszt.etést panaszolják, sőt hogy némely el­
árusítók az ily utánzatokhoz az én „Haszná 
lati utasítás" könyvecskémet adják. Miért is 
újólag figyelmeztetem t. vevőimet, hogy tiszta 
minőségű sósborszesz készítményemet, mely­
nek ismertető védjegye az üvegen levő cím­
ke házam látképével, 319. és 320. bejegyzési 
számmal s saját nevemmel kidomborított ón 
kupakkal van ellátva — az olcsóbb és gyen 
gébb minőségű utánzatokkal össze ne révész­
szék. A silány utánzatok által még Angliában 
is megtörtént, hogy dr. L»»e, a sósborszesz 
jeles feltalálójának készítménye, vesztett nép 
szerűségéből, mig a közönség meg nem tud­
ta, s ki nem küszöbölte az utánzatok hasz 
"álat4t Brázny Kálmán.

Máriaczelli gyomorcsöppek.
Kitiiuö hatású szer a gyomor minden betegségeiben.

■riit, gyomorégés, homok- és daraképzöilcs, túlságos 
nkepzuutut, sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha 
mórtól ered), gyonnorgörcs, ttzókraorulós, a gyomor­
telekkel és italokkal való tulterhelése, giliszták, lép-, 
w aranyeres bAntalinak eseteiben. — Egy üvegcse ara 
lálatl ittnsilnssal egyiitt40kr., kettős pnlaczkTO kr. 
özponti szétküldésTfrády Károly gyógyszerész által 
■síéiben (Morvaország).

Kapható minden gyógyszert árbanT
■ ás! A valódi máriaczelli gyomoresőppeket sokat 
itják és utánozzák. A valódiság jelfát minden 
ok piros, a fenti védjegyg-ycl ellátott borítékba kell 
ölve lennie es a minden üveghez mellékelt hnszná- 
tasitáson meg kell jegyezve lenni, hogy az Kretn- 
» (iusek Henrik könyvnyomdájában nyomatott, iwu 

' nlófli minőségben kaphatók: Szentesen l'odhrndszky l'er in -
Várady Lajos gyógyszertáraiban ; Hód-Mezfl-Vásárheíyen Aigner 
Gyula, Bernek Péter, Bánfnlvy Lajos, Kísb Gyula és Németh I„ 
gyógyszertáraiban ; Szarvason Medvecky József és Bnrtcs Emil 
gyógyszertáraiban: Szegeden Ambrózy A., Barcsay Károly, Bntier 
József, Károlyi Kálmán és Fónagy gyógyszertáráiban. Szt.-And- 

ráson Pollatsek Vilmosná 1.

Árverési hirdetmény.
Alő’irt, mint néh. idősb Mécs Balogh Ferenc hagya­

tékának zárgondnoka, ezennel közhírré teszi, hogy az 
188!). évi február hó 4 én megtartott, árverésen haszon- 
bérbe ki nem adhatott következő ingatlanok, u m:

•n.atott a kiadótulajdonos: Balázsovits Norbert könyvnyomdájában 1889.

Hatóságilag engedélyezett

önkéntes nagy végeladás

nyíri gerzon.

általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag kitüntetett sós- 
szesz készítményem — keleudőségónel fogva — sok utánzásnak lévén az 

utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon cimjegyeimot módosítom s 
kék nyomatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt 

egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál. 11836.

9

il, hogy mint "más fogporok a fog— — 

a legjobb gyógy-^pere-szajt- 

a legfinomabbdivM-pipere-szap-

Árak : Anatherin-szájviz 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 kr., 
Anatherin fogpaszta tégelyben 1 frt 22 kr, Aromatikus 
fogpaszta 35 kr., Fogpor dobozban 63 kr., Növényszappan 
30 kr., Napraforgó-szappan 10 kr., Vénus-szappan 50 kr.,

E szerek kaphatók Szentesen : Podhraszky F., Váradj’ 
L. ős Dósa B gyógyszerészek-nél ; Welisch V. keres­
kedőnél

Az előkelő körök elismerése.
Alőlirott. Dr. Popp J. G. cs. kir. udvari 

fogorvos urnák örömmel és igazság szerint 
bizonyítja, hogy Anather n-szájvizét már hosz- 
szabó idő óta tiasz álja s azt nem csak jósága, 
hanem kellemes izénél fogva is mindenkinek 
melegen ajánlja.

» Becs. Eszterházy Terézia hercegnő.

Tisztolt uram ! Szíveskedjék nekem továb­
bi tizenkét üveget küldeni kitűnő Anatherin- 

» szájvizéből. A legutóbb küldött fogpor szintén 
Pr kitűnő. Tisztelettel

Maltzahn Almásy báróné.

Bizonyítom, hogy dr. Popp J. G. cs. kir. 
udvari fogor os Anatherin-szájvizét és pasztá­
ját már hosszabb idő ó a használom nagy si- 
kerrel és meggyőződtem jótékony hatásáról.

Báró Pereira Lajos.
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mellék-

1) Szemes városi II. t. 307 nép són. ..... ..
a) 1 bolthelyiség a hozzá tartozó szoba és 

helyiségekkel,
b) 1 kovftcsmühely a hozzátartozó szoba és 

helyiségekkel,
c) 1 bognárműhely a hozzátartozó szoba és 

helyiségekkel,
d) egy 3 >

osztály, az ib'.i 
‘ózó islálió. 1 
cai magtárral,

2) a szentesi 6775
28 u7/iooo holdnak 
a hagyatékot levő 
vetéssel,

3) ugyanannak 
l’.o.iíuak kilünteíet 
épületekkel,

4) a liökéj j' ... í ■! s ikvileg G,B,/t«oo hoidítuk kilUu 
teleti, nádas folyó 1889. évi február hó 25 én d. e. 9 
órakor Hoffer Antal kir. közjegyző űr hivatalos helvi 
ségőben, az ugyanott, megtekinthető árverési feltételek 
mellett, bérbe, illetve haszonbérbe nyilvános árverésen 
kiadatnak.

Kelt Szentesen, 1889. évi február 17-én.
Dr. Mátéffy Ferenc, 

zárgondnok.

:.ímu házban levő 
mel lék­

mellék*

konyha, kamara, pincéből álló Jnk- 
i b.- ő s a fentemlitetlekhez nem tar- 

zin sít. meHékhelyiségekkel és az ut-

■i foglalt 1 Ikvileg 
kilüuteteíí kisit.h.'i 1,/fintö földnek 
(merésze, a benne levő búza és árpa



Melléklet a „Szentes és_ Vidéke" 1889. évi 8-ik számához.
,,,,1) eM.Y kisfsó későn feküdtem le; mert azt a törvény­
széki jelentést el’ akartam készíteni."Vegyes Ixirels.

— Díszes és tanulságos magárjegyzék. A tavasz 
közeledésének legbiztosabb, a fecskéket. is megelőző 
hírnökei: a magkereskedók árjegyzékei már megjelen­
tek. A számos, több kevesebb gonddal szerkesztett ár­
jegyzékek közül egy úgy a cég kitűnő hírnevéhez mél­
tóan gondosan összeállított es rendkívül gazdagon illuszt- I 
iáit tartalmával, mint ízléses és igen díszes külsejével! 
különösen leválik. Ez a nemcsak nálunk országszerte, 
|imem a külö.'döii is legelőnyösebben ismert A/authner | 
Ödön budapesti magkereskedönek (koronaherceg utca 
18. sz) IS89 ik évi tavaszi foárjegyzéke, moly'a mező­
gazdasági, kertészeti és erdészeti magvak egész lexikon­
ját képezi. Nevezett cég nem szokásos száraz árjegyzé­
ket nyújt a gazda és kertész-közönségnek, hanem költ­
séget nem kímélve oly növénytani könyvet, melyből 
sok hasznos dologról •meríthetni magyarázatot. Kitűnő; 
j uiieiszvényei pedig, melyekkel minden nevezetesebb i 
növényt, szemléihelővé tesz, bármely növénytani dísz­
műnek is díszére válnának. Az árjegyzékben foglalt szám 
tálán elismerő é.-> köszönő irat p.nlig megcáfolhatatlan 
bizonyítékul szolgál egyrészt a cég üzletének rendkívül 
nagy kiterjedéséről, másrészt a cég megbízhatósága,' mag­
jainak tisztasága és csira képességé mellett, mely utóbbi 
tulajdonságokat különben már nem egy kiállítás juryje 
ismerte el s nyilvánította ki. így legutóbb a nagykőrösi 
gazdasági kiállítás juryje is, mely Aluuthncr Ödönnek 
egy aranyérmet, az indokolás szerint mint „a gazdasági 
magvak igen megbízható forrásának," egy másik arany­
érmei pedig „feltűnő szép vélemény magvak és kerti 
eszközökért" ítélt meg. A tanulságos árjegyzéket és kü­
lönösen annak igen számos s más árjegyzékben nem 
található újdonságait melegen ajánljuk a haladni ki 
váiió gazda és kertészközönség figyelmébe. Ismerve a 
cég előzékenységét, meg vagyunk róla győződve, hogy 
e kö'tséges árjegyzékét is kívánatra szívesen megkül­
di ingyen és bérmeul vea gazda- es kertész közönségnek.

— -Szívtelen fiú. A legiszonyúbb bűnök egyikét 
kövei te el Cegléden Gáli Mihály varga. Anyja pár hél. 
óta betegeskedni kezdett s ekkor fia, hogy orvost ne 
kelljen fizetnie, arra a gondolatra jött, hogy anyját, meg­
öli A minap késő esle jött haza, mikor anyja már mé­
lyen aludt. A lelketlen fin szeget vert a falba s in­
ra egy kötélen felakasztotta a beteg asszonyt. A szegény 
teremlés ott szenvedett ki fia szeme láttára,

— Öngyilkosság sértő gyanú miatt. Kosziéi* A utal­
ná nagy-gy inióthi postamesternél a minap állásától le! 
függesztették, mert gyanú támadt, hogy leánya, a 17 
éves Mariska, a mások számára odaérkezett levelek 
közül többet felbontott. A postamesternő kérdőre vonta 
leányát, a kit a sértő feltevés annyira elkeserített, hogy 
felment a padlásra és ott megölte magát. Egy levelet 
hagyott hátra, a melyben ártatlanságai, bizonyítja. Te­
metése a napokban nagy részvét mellett ment, végbe.

— A legolcsóbb magyar élcJap. A Budapesten meg­
jelenő „Mátyás Üi.ik" ciniti élclup második évfolyamának legu­
tóbbi számát bukiildték hozzánk s igy elmondhatjuk, hogy uz 
erős fiiuyet enségi s hazafias szellemben szerkesztett élclap a 
magytr nép kívánalmainak teljesen megfelel. Képei — a melye­
ket Hoímcskó rajzol küííuök és szövege mulattató. A „Má­
tyás Diák“ előfizetési ára egy negyedévié csak 1 frt. Eiulizeté- 
seket elfogad és mutatványszámot készségesen küld a kiadóhiva­
tal (kishid-utca 9. sz.) ha e végből hozzá egy levelező-lapon for­
dulnak.

— Veszedelmes paraszt Don Juan. Nagy Ilire van Ö- 
Becse tájékán Avramov lltdónak. Szerelmes természete 
nem hagyja nyugodni s a melyik leányra ráveti a szeméi, 
jaj unnak: Avramov Itadó már is úgy tekinti, mint a 
maga jószágát. Ebben a lelkesedésében u hó 2 án kö­
vette el az ötödik leány rablást. Ezúttal Bozsita Katica 
alig lő éves szép leány volt az áldozata. Avramov Radó 
három barátjával reggel '/» hétkor íálesett a leányra, 
mikor vízért ment a Tiszára. Itt megragadták, kocsira 
lettek és elvitték egy tanyára. A leány gyámja csak­
hamar rájött a dologra és jelentést telt, az cselről a 
Caendőrségnek. E lm 7-dikén meg is találták a szegény 
leányt, a ki most bünleuyilő perbe fogja az erőszakos 
kedo Don Jüant.

Az öreg írnok.
ECKSTE1N ERNŐTŐL.

Nagybátyám ügyvéd volt egy vidéki városban. — 
Élete uioiso éveiben — midőn az egykor oly virágzó 
ügyvéd . . hauvatluiii kezdett, egy Treudler nevű irno 
kot fogadott lel. — Nem tudom, él e még e tiszteletre- 
méltó tollhős. Ili netalán kezébe kapná ezen sorokat, 
ne vegye a látszólagos kigúnyolást rossz néven törekvő 
kollegájának, a ki indiskrél tanulmányainál a legneme­
sebb céit. követte, hanem mormogja csöndesen mosolyog­
va: — „Igen, igen — ez vagyok éu.

Tehát a dologra.
A város háztetői felett hideg, világos téli reggel 

fénveskedik. A havas utcákon csak itt,-olt tűnik fel 
egy-egy színpadikig bepólyázolt borbélynak vagy egy 
kékrefagyott szakácsodnak siető alakja.

Kilencet üt. Nagybátyám már egy óra óta dolgo­
zik. A lobogó ká'yhai űz kellemes melegséget áraszt. A 
hosszú pipából karikázó kék füst — tömjén füstként 
emelkedik a megbámult mennyezet felé A faragott 
tölgyfa Íróasztalon kedélyes rendetlenség uralkodik. A 
kis bélyegző doboz, u vegyi gyujiógép, a vizes üveg, a 
hímzett házisapka s az arany ismétlő óra a tarka íidi- 
buszturió mellolt foglal helyet. A télig üres csősze a 
dolgozónak balján áll. Gyorsan perceg a toll a vastag 
ilüdai papiroson.

Ekkor nyílik az ajló. Egy vei esés ábrázol, — a 
melynek vonásaiban valami karvaly-féle van —, jelenik 

•meg. — Ez Treudler ur. — Pislogva vizsgálja a szobát. 
Azután kettőt lép előre és tompa hangon mondja:

— „Jó reggeli, tekintetes ügyvéd ur." 
Nagybátyám feléje fordítja lejét.
— „Treudler, ön ismét elkésett egy félórával. 

Hányszor mondjam már, hogy szerelem a pontosságot?"
’ _ bocsánatot kérek, tekintetes ügyvéd ur, teg- 

érzi magát, jogosultnak lrendler egy szippantást tenni, 
de előbb aggódó gondoskodással törli le kabátján a 
tolikést.

Ismét becsukja a szelencét és a tintatartó mellé 
helyezi.

Treudler most az ablakon jártatja a szemét. A táb­
lák vastagon befagytak. Szükségesnek véli a párkányon 
heverő törlő-ruha használatát. A világosság csmálás si­
kerül. — De légvonal vau! Úgy látszik, hogy az ablak 
ma megint nem jól zár. Ezen a törlő ruha segít. Hosszá­
ban a nyílás elé fekteti azt.

— ,1>SI !■
Három negyedet üt.
Treudler most már tolláihoz fordul, Tiz-fizeukétszer 

megforgatja azokat, s egy szürke, nagy és erős tollat 
választ ki. A két. ágii tollkést ismét megpróbálja ruga­
nyossága felől. Aztán elkezdődik a metszési folyamat.

Legelőször a szár hosszában megtisztít tátik. Aztán 
[a hegyet faragja ki nagyjából a fényes acéllal szigorúim 
I építészeti szabályok szerint. Ezt a befejezet len hegyet 
ötvenszer megtapogatja, megnézegeti és utóvégre a bal 
hüvelyk ujj körmén ketté husi'jn.

Ha a hasadás sikerül, akkor Treudler pihen egy 
kissé: mert még csak most kezdődik a tulnjdouképeiii 
n'fűVészies föladat és minden tökéletes cselekvéshez össze 
kell gyűjteni az erőket.

Új erőre kapva az épület betetőzéséhez fog a de­
rék Írnok. Százszor a világosság felé tartja a tollat, 
százszor megpróbálja a nyelvén, hogy vájjon a tökéle­
tes befejezettség keltő fokát, elérte-e? Farag és csiszol, 
kapar és simít, mintha egy pictotip „toll önmagábani" 
előállításáról volna szó, mint azt valami bölcsész mon­
daná. Mind jobban összehúzott szemhéjai arculatának 
némi gondolkozó jelleget, adnak! Ha nem tudnám, hogy 
nagybátyám írnoka, aki előttem van: metafizikai profesz- 
szornak tartanám.

Végre széles mosolygás terül el a keselyű arcon, 
mint egy rózsaszínű napsugár özön. Hu értene görögül, 
„heurékát" kiáltana. Együgyü, de boldog!

Még nyolcszor ismétlődik a körülményes komédia. 
Aztán az auciennitás elve szerint rendezi a metszelteket 
és a tubákos szelence mellé teszi a kést.

Fél tizenegy.
Treudler most már a papiroshoz fordul. Úgy ke­

resgél és forgat a be nem irt fólió-tüzetek közt., mintha 
a corpus juris valami nagy fontosságú liatározmányát ku­
tatná. Úgy látszik, hogy a választás kínos neki: hol az 
egyik szemét hunyja be, hol a másikat, mint a gyakor­
lott műbarátok szokták, a kik egy festményt néznek. 
Aztán megfordítja a táskát, mintha a végleges határo­
zatnak úgy jobban kellene sikerülnie. Megsimogatja az 
iveket, mint a lóismerő a lovat. Isten tudja miért, az 
egyik csomót orrához emeli és gondolkozva szagolja 
meg. Öl. perc múlva megegyezett önmagával és a papi­
rossal. A táska Íráshoz terjesztőiik ki, az iveket, néhány 
körüinsimitással látja el. Treudler mestere eme termé­
szetes simitócsont művészi alkalmazásának. — Így ni!
- ■ Ekközbeu érezhetőleg hideg lett, az öreg ur fáz­
ni kezd.

— „Treudler! ön csakugyan eloltotta a tüzet. 
Hívja be a szolgálót" mondja boszusan.

— „Igenis, tekintetes ügyvédül-! Teréz, Teréz!" 
A szolgáló megjeleli uz ajtóban és siet a kialvó

szénp irazsal. ismét löléleszteni.
Treudler ájlalosan nézi annak fáradozását.
— Mit bámul ? Fogadok, hogy még ma sem lesz 

készen azzal az átkozott keresettel. Már három napja 
rágódik azon a néhány íven.

— Bocsánat, tekintetes ügyvéd ur, csak meg akar­
tam győződni...............“

— „Hallgasson és üljön le!"
A szolgáló elhagyja u szobát. Tendler ismét he­

lyet foglal. — E'őazedi a fogalmazást, melyei, lemásol­
ni szándékozik. — Jó ideig tart, míg kitalálja, hol hagy­
ta el tegnap. Végre ezen ponttal tisztában vau ... Az 
illető helyet a rátett tolikéssel jelzi és kiveszi a táská­
ból a letisztázott utoiső ivet.

(Folyt, köv.)

Trendler elkezdi lehúzni a felső kabátját. Először 
a bal ujjal tesz kísérletet. De hamar megbánja. A bal­
oldalon visszavonul 03 a jobboldalra veti magák Némi 
habozás után elkészült, a levetközéssel, és a kabátot 
gondosan akasztójánál tartva lassan felakasztja szegre, 
— de előbb néhány képzeli porszemet lefúj annak ko­
pott selyemgallérjáról.

A felakasztott, kabátot, gyöngéd 'odaadással igaz­
ául ja — a béliősét kifelé fordítja, hogy a posztó a: le­
vegővel ne érintkozhessék.

A lelső öltöny kérdésének kielégítő megoldása után 
a kabátra kerül a sor. Az imént megfigyelt manőverek 
alkalmazásával cseréli el Treudler ezen ruhadarabot a 
viharedzett, irodai kabáttal. Midőn ez a metamorfózis is 
véget ért — háromszor, fokozódó erővel — köhög és 
előveszi zsebkendőjét, hogy orrát kiftjja.

— „Nos, Treudler, meglesz-e már?" kérdi nagy­
bátyám összehúzott homlokkal.

— „Bocsánatot kérek, tekintetes-ügyvéd’tír, csak
az orromat, akartam kifújni, — tisztesség néiir-esHc szól­
ván. — Nagy náthám van, mióla uz idő úgy m'ég’W-. 
tűzött." ' •< -ili’' •

Nagybátyám tovább dolgozik. '
Treudler kimért menüét — lépésekkel megy a 

kályhához. — előveszi, a csípő vasat, és kotorász a tűzben.
— „Az ördög vigye el magát! ne csináljon oly 

nagy füstöl," kiáltja nagybátyám. — „A tűz jól ég, mit 
piszkálja össze-vissza ?“

— „Bocsánatot kérek, tekintetes ügyvéd ur, csak 
azt. gondoltam, h >gv ha a tüzet nem piszkáljuk meg 
idején, akkor elaludhat. Megengedi, hogy egy ilyen kis 
darab fát rálegyek?"

- „Jó, hát. csak tegye rá, — de gyorsan! —Az 
egész asztala lele van munkával."

— „O, a mi azt illeti: — azt majd elvégezzük." 
Belefúj a tűzbe. A füst arcába csap. Becsukja a

kályliaajtót. és a tükörhöz lép
— „Nos, mi újság ?“ kérdi nagybátyám.
— „Ne vegye rossz néven, tekintetes ügyvéd ur, 

valami u szemembe esett. — Mindjárt meglesz — — 
így — — ! milyen kellemetlen az! nem is hinné az 
ember! (j—jé! a szemem egészen veres lett tőle."

— „Treudler! hogy az ördög bújjék magába — 
menjen mindjárt dolgozni. Ha valami baja van a kály­
hával, hívja be a szolgálói."

— „Igenis, tekintetes ügyvéd ur."
Kinyitja a szobaajtót s kikiált:
— „Teréz! Teréz!"
— „Borzasztó légvonat van--------- tegye be az

ajtót." — Az öreg ur haragszik s kedvetlensége nő.
— „Úgy látszik, hogy a szolgáló nincs itt;" vi- 

szonzá az írnok. — „Majd utána nézek."
Kimegy a konyhába. Elmúlik 3—4—5 perc. Végre 

ismét feltűnik a veres arculat az ajtóban.
— „A szolgáló a heti piacra ment", —.mondja 

elégedett mosolygással. „Így hát nekem kell hozzálátnom, 
tekintetes ügyvéd ur!"

Nagybátyám uem felel.
Treudler a kályhához megy. Addig zörög és csörög, 

munkál, piszkál, mig a tűz szerencsésen elalszik.
— „Mégsem értek hozzá egészen jól, ha megfon­

tolom. Vámunk kell, mig Teréz megjön a piacról."
— „Ön a legnagyobb szamár, akivel praxisomban 

valaha dolgom voK."
— „De tekintetes ügyvéd ur —“
— „Üjön le! Semmi kedvem sincs önnel’dispu- 

lálni."
Duzzogva foglal helyet székén. Még egyszer meg­

szenved a zsebkendő az idő kegyetlonségeért. — Erre 
kabátjának, mellényének és nadrágjának összes zsebeit 
kiku alja. A legutolsóban megtalálja a fiókja kulcsát.

Minden oldalról megtekinti a vaseszközt. Aztán 
néhány szem morzsát kifúj a nyelv fölölti lyukból, mi 
erős füttyöt idéz elő.

— „Mi jut eszébe, Treudler? Hát mindennap is­
métlődik önnél ez a komédia?"

— „Bocsánatot kérek tekintetes ügyvéd ur, de ez­
úttal nincsen igaza. Ila t. i. a nyelv lyuka bedugul, 
akkor legtöbbnyire nem fordul a zárban."

Lassan kinyitja a fiókot s kivesz belőle két tinta­
foltos karvédöt, tiz lúltollat s egy kétágú tóiként. Az 
összes tárgyakat gondosan kiteríti maga előtt, s e mun­
kánál az aráuyosság s az aranymetszés szabályait szem 
előtt tartja.

Egyszerre felugrik s az ajtó felé siet.
— „Mi baj ."
— „Megnézem, hogy Teréz hazajött e már ? Mint­

ha csengetést hallottam volna."
— „Bolond beszéd! Maradjon a munkájánál!"
Tiendler leül s fel akarja huzni az egyik karjára 

való kábái védőt, melynek fűzőjén vélet lenül csórn i tá-‘ 
imidt. A zsinór nem akar engedni. Öt percnyi kitartó 
fáradság után sikerül neki azt kioldani. A vasabroncs 
suhogva csúszik fel a Icaijára és nagy akurálussággal 
lesz megerősítve.

A második karvédő csekélyebb megerőltetést kíván, 
három perc múlva már mintha karjára öntötték volna.

Fél (izet üt.
Treudler azon tudatban, hogy igen szerencsésen 

végezte munkáját, elégedetlen dörzsöli a kezét s előve­
szi a lubákos szelencét. Hatszor vagy nyolcszor rácsap 
a födelére. Aztán kinyitja, tartalmát, jobbra balra rázo- 
gafja, aztán csippenteni akar belőle. Egyszerre mást' 
gondol. A szelence szentélyében valamely idegen tár­
gyal kellett leifedeznie. A vered keselyű-arc előre haj-1 
lile, a rövidlátó szemecskék a szélrózsa minden irányá­
ban megszemlélik a tubákot. Egy perc telik el a vizs­
gálódó szemléletben. Bólint, mintha felfedezte volna a 
górcsővi tolakodót; gondoskodva teszi le a dobozt az 
asztalra és győzelemiltas kifejezéssel ragadja meg a 
kétágú Lollkést. A penge felpattan és Treudler — ki­
próbálandó ruganyosságát — kétezer-háromszor az asz­
talhoz nyomja. Aztán, kél három percig turkál az acél a 
tubákban h végre egy döglött legyet nyársal fel, amely 
beható vizsgálat lilán n szék alá dobatik. — Csuk most

E g y lakodalmi v őf ó n y tudó m á n y a. Be­
állít kel vőfény egy házhoz s az öregebbik elkezdi mon­
dani a betanult mondókájót:

„Van szerencsénk tisztes házuknál megjelenni........
van szerencsénk tisztes házuknál megjelenni . . , . . 
No nézzék csak, elfelejtettem a verséi."

„Hagyja el barátom a verset — mond a házi 
gazda —- mondja azt, hogy hova hívogat."

„No nézzék csak, nem tudom, a vőlegényt hogy 
hívják “

A kis vőfény kisegítette, megszólalt ilyetéu- 
képpen:

„A sánta kantinos lánya ment férjhez."
Most már találja el a vendég, hogy ki a vőlegény.

Az mégis különös — mormogott egy ember 
magában — az öreg apámat az ökör döfte meg, apá­
mat a telién, engem meg tegnap a bika; euiek csalá­
di betegségnek kell lenni.

A koldus alamizsnát kér a mellette elha­
ladó urfitől. — Nekem barátom semmim sincs, nem is 
adhatok semmit. — Akkor, úgy mond a koldus — ha sem­
mije sincs, ne sétálgasson, hanem menjen dolgozni. 
Értette ?

* *

Hová megy kend olyan korán, Jáaós koma ? 
kérdi egyik szomszéd a másikat.

— A mezőre megyek megtekinteni az isten ál­
dását. Hát kend nem jön?

— Nem biz én, láthatom én itthon is az isten 
áldását, mert a feleségem ikreket szült az éjjel.

Feldőli szerkesztő ős laytulajdouos• lialúzKoví(» "Xorberí.



Vizsgáljatok meg mindent 
s a legjobbat válasszátok, 

kipróbált s orvosi tekintélyek és szí- 
yitváuvnyal kitilntm.-tt készítmények:

g

ÉRTESÍTÉS.
a Wíott Úe-Svező pínzvi^onyoíl ■kowt^tít^n órícovti 

a „Szentesi Takarékpénztár“ 
igazgatósága a n. é. közönséget, hogy a f. évi március 1-etöl 

váltó kölcsön kamatát 
a helyben legalacsonyabb százalékra 

leszállította és pedig 2000 írttól feljebb G7Vra, 
ezen alóliakat 7°jo-ra.

M.-1V körülmény m«g ««on föliilannyival jeleniékenyebb előnyökben 
részesíti <i n. c. közönséget, liogy ezen kamat tételeken l’eliil sem írás, sem 
más címen a kölcsönök után járulékot nem számit, hanem ezen tiszta 
Isaznatcz si ásed.’srezcrxén.yt Ixozta Toe.

Szentesen, 1889. február hó 8. Az jgazgalöság nevében:

®yátcict; Leij os,

ÜSS ■■■ , '<■<.
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Fölhívás részvény-aláírásra!

Alulírottak a Sch w c 1 ge r-féie g ö z m a 1 m ? !. megvevén, 
annak üzembe helyezése céljából részvénytársaságot alapí­

tanak.
Ezen részvénytársaság tervezete és föltételei minden 

aláírási ív élén olvashatók. A midőn ezen vállalatra a t. 
közönség figyelmét fölhívjuk, tudatják hogy aláírási ivek 
a,Szentesi’ és ,,Szentes-Vidéki takarékpénztárinál, a „szen­
tesi Hitelszö vetkezet,-n él a ,, Csöng rádmegy ei Hitelszövet­
kezet* -nél Schlesinger Ferenc urnát Fóliák és Ehrlioh urak­
nál valamint az alapítók minédgyikénól elfekszenek és 
hogy részvényeket ezen helyeken 1889. év február hó 28-ig 
bezárólag lehet jegyezni.

Zuckermann Ignác, Kecskeméti Imre, Kohn Mór,
> <0 szentéi, szentesi, mindszenti,

Griiner Géza, Kohn Mihály,
í ni í h ci sszcii Li, iiizítoi lakosok.

'.Aj‘í/u..-../1 L. .. *• '

Íi

Í-ÍS

I . . ■ -

Jl E G H i V Á S.

A „Szentesi Hitelszövetkezet’ 
1889. évi február lió 2l ni <1. <’. 10 órakor 

a vármegye közgyűlési te mában.

IL m mhs kezgyűUsÉrs 
a t. részvényeseket van szerencséin meghívni. 

Szentesen, 1889. évi január 30 án.

Kiss Zsígmond,

i
8
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Legjobb kézi harmonikák,

1. 2 3 mos- billentyűvel.

ISiSESííverheny-Isni'sttcísiha saját ta- 
lálmányn acélliangokkul és bőrluvóval, va­
lamint miixifi.lele zcneeiszkik««. he­
gedűk, citerák, flóták, Mari nett ok, Iromb’-

karinák, verklik, ariszto; ok, madárverklik, 
zenélő albumok, sörös és boros poharak stb. 

kaphatók
TRIMMEL fi. JÁNOS 

harmonika gyárál an, B é c s VII. Kaiser-

Arjegyzékctf harmonikákról vagy egyéb zene-eszközökre 
ingyen és bérmentve kaphatók.


